Markedsferingsskonomuddannelsen
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Driftsgkonomi

22. januar 2004
k1. 08.30 — 11.30

Dette opgavescet bestér af 4 opgaver, der indgdr i bedommelsen

af den samlede opgavebesvarelse med Jolgende omtrentlige veegte:

Opgave 1: 45%
Opgave 2: 20%
Opgave 3: 25%
Opgave 4: 10%
Ialt 100%

Alle skriftlige og elektroniske hjelpemidler er tilladte
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Introduktion
I dette opgaveszt, der bestér af 4 opgaver, der kan loses uafthengigt af hinanden, fokuseres i op-

gave 1 pa gkonomiske problemstillinger i to sma virksomheder indenfor jem- og metalbranchen.

De to virksomheder fusionerer p3 et tidspunkt, hvorefter den fusionerede virksomhed ORVAL
A/S folges i resten af sattet.

De fire opgaver kan loses uafhngigt af hinanden.

I hver opgave indgér en reekke delspoargsmal. Selvom der er sammenhang mellem delspergsma-
lene, vil de i et vist omfang kunne loses uathengigt af hinanden, og du vil, hvis du ikke kan lgse

et spergsmal, kunne komme videre ved at opstille realistiske forudsetninger.

Opgave 1
Orla Nielsens Maskinfabrik Aps. begyndte for nogle fa &r siden at fremstille en mindre kran til

montering pé lastvogne.

Man har i gjeblikket et &rligt salg p4 100 kraner. Prisen er i gjeblikket 40.000 kr. pr. stk. Ved
priseendringer forventer man, at afsztningen vil zndres med ca. 10 stk. pr. 1000 kroners prisen-
dring.

I bilag 1 er givet eksempler pa forventede mulige pris-/mengdekombinationer.
Produktionen af en kran tager 2% dage for 4 mand, hvilket svarer til 80 arbejdstimer.
Da man regner et arbejdsér til 250 dage, kan man siledes fremstille 100 kraner arligt ved en dag-

lig produktionstid p4 8 timer.

Man har opstillet folgende stykkalkulation geldende ved 1 holds drift:
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Materialer 4.000 kr.
Leon 80 timer 4 200 kr. 16.000 -
Variable omk./stk. 20.000 kr.

Det er muligt at ege kapaciteten til det dobbelte ved at indfere 2-holdsdrift. Dette medforer, at
de variable omkostningerne for de enheder, der fremstilles pa 2. holdskift vil udgere 25.000 kr.
pr. stk.

1.1 Bestem den optimale pris- og maengdekombination.

1.2 Hllustrer losningen grafisk og beregn det forventede deekningsbidrag.

I nabobyen driver Orla Nielsens ftter Valdemar Serensen ligeledes en mindre maskinfabrik.
Denne virksomhed producerer bl.a. ogsd en kran, der i specifikationer stort set er identisk med

den, Orla Nielsen fremstiller.

Valdemar Serensen afstter udelukkende sine kraner til en stor international opkebsgrossist, der
videreszlger dem til forskellige lastbilfabrikker. Grossisten meddeler en gang arligt, hvilken pris
han er villig til at give, og man indgér derefter en aftale for det kommende ar. Til den fastlagte
pris er grossisten villig til at aftage sdvel sm& mangder, som mangder der langt overstiger Val-

demar Serensens produktionskapacitet.

I det foregiende &r afsatte man 200 kraner til en pris p& 25.000 kr. pr. stk. Grossisten har imidler-
tid meddelt, at prisen for det kommende &r pga. en faldende $-kurs vil blive reduceret til 23.000
kr. pr. stk.

Kranerne fremstilles p3 et ret avanceret anleg med greenseomkostninger pa 15.000 kr. for en
produktion pd indtil 100 stk. pr. &r. Ved produktion udover 100 stk. stiger greenseomkostningerne
pa grund af den hejere produktionshastighed gradvist (linert), indtil de ved produktionskapaci-
teten p& 200 stk. udger 25.000 kr.

1.3 Bestem den optimale meengde, som Valdemar Sorensen bor indga kontrakt om, og beregn

det forventede deekningsbidrag ved denne meengde.
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Under en julefrokost drefter fetrene mulighederne for et eventuelt samarbejde, og ved den efter-

folgende nytérsfrokost bliver de enige om at fusionere de to virksomheder.

Den fusionerede virksomhed registreres med navnet ORVAL A/S og med fetrene som sideord-

nede direkterer.

Man forventer fortsat at kunne opretholde salget af kraner til savel Orlas kunder som til den

grossist, Valdemar afsatte til.

ORVAL A/S rader nu over begge produktionsanleg. Som det er fremgaet tidligere, vil Orlas
oprindelige anleeg evt. kunne kere i 2 holds drift og séledes have en samlet kapacitet pé 200 stk.
Valdemars oprindelige anleg har en kapacitet p4 200 stk., og for dette anlag er flerholdsdrift

ikke muligt.

1.4 lllustrer i et diagram forlobet af grenseomkostningerne ved kranproduktion ind til den sam-

lede kapacitetsgreense pé 400 stk.

1.5 Bestem den optimale pris-/meengdekombination til Orlas oprindelige kunder, og fastleeg den

optimale kontraktmeengde til grossisten.

Opgave 2

I ORVAL A/S bruger man rligt 600 kroge 0og 600 kader.

De to komponenter kan fremstilles i en af virksomhedens afdelinger, nér der er ledig kapacitet. I
det omfang man ikke selv producerer dem, kebes de fra en underleverander til folgende stk. pri-

ser:

Kroge : 700 kr.
Kader: 300 kr.
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Ved egen fremstilling er de variable omkostninger 300 kr. pr. stk. for kroge og 100 kr. pr. stk. for

kaeder.

Produktionskapaciteten bestemmes af den ledige kapacitet i henholdsvis svejse- og drejeafde-

lingerne.

Kapacitet og kapacitetsforbruget i de to afdelinger er:

Kroge (X) Kader (Y) Ledig kapacitet (timer)
Svejsning 10 min. 12 min. 100
Drejning 6 min. 5 min. 50

2.1 Bestem den optimale produktion af de to komponenter.
Den ledige kapacitet er i et vist omfang fleksibel, idet den kan eges ved at reducere anden pro-
duktion. Dette vil imidlertid medfere et mistet deekningsbidrag fra den produktion, der skzres

ned pa.

2.2 Beregn veerdien af én ekstra times kapacitet (skyggeprisen) i drejeafdelingen og alternativt

én time ekstra i svejseafdelingen.
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Opgave 3

ORVAL A/S har i gjeblikket ansat tre szlgere og deltager i tre &rlige messer. Af hensyn til den
fremtidige planleegning har man faet udarbejdet nedenstéende tabel, der viser formodede sam-
menhange mellem antal opniede ordrer og virksomhedens indsats af henholdsvis selgere og
deltagelse i arlige messer. Af tabellen fremgar f.eks., at den aktuelle indsats af selgere og mes-
sedeltagelse resulterer i 129 ordrer udover, hvad man ville opnd uden szlgerindsats og deltagelse

1 messer.

3.1 Under forudscetning af; at man gnsker at deltage i 3 drlige messer bedes du i en tabel vise

sammenhcengen mellem antal scelgere og

a) antal ordrer (totalprodukz)
b) Gennemsnitligt antal ordrer Dpr. seelger (gennemsnitsprodukt)
¢) “ndringen i antal ordrer pr. scelger (greenseprodukt)

3.2 Forklar kort, hvad drsagen kan vere til at, totalfunktionen ikke forventes at have et proporti-

onalt forlgb.

3.3 Redegor for, hvilke yderligere oplysninger du skal bruge for at kunne Jastleegge det optimale

antal scelgere.
3.4 Indtegn i et diagram to isokvanter (substitutionskurver) under Jorudscetning af, at man on-
sker at opna 156 henholdsvis 219 ordrer (med det begreensede antal observationer, Jfr. de frem-

heevede tal i matrixen, kan illustrationen naturligvis kun blive tilncermet).

3.5 Indtegn i samme diagram en vilkdrlig isocostlurve under Jorudscetning af, at de drlige om-

kostninger er 1 mio. kr. for en seelger og ligeledes 1 mio. kr. Jor en drlig messedeltagelse.

3.6 Bestem hvilken (tilncermet) kombination af antal seelgere og antal messedeltagelser du vil

anbefale, sdfremt man onsker at opnd 156 henholdsvis 219 ordrer.
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Tabel:
Messer

S&lgere 1 2 3 4 5 6 7 8
1 9 27 39 45 48 49 49 48
2 27 63 90 111 129 141 150 156
3 45 90 129 156 180 201 219 227
4 57 114 156 189 219 246 267 282
5 66 129 180 219 249 276 300 -
6 68 141 198 249 270 297 - -
7 69 156 212 267 288 - - -
8 68 162 219 282 - - - -
9 67 164 222 - - - - -

Opgave 4

ORVAL A/S udlejer i et vist omfang kraner. Dette sker dels fra produktionsstedet og dels fra

nedenstiende servicestationer:

Placering:
Arhus

Aalborg
Herning
Esbjerg

Randers

V%L{/

Arlig lejeindtest:

160.000
125.000
120.000
110.000

90.000
[ 950

Servicestationerne, der administrerer udlejningen, beregner et gebyr fra lejerne til dakning af

deres omkostninger og til fortjeneste.
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ORVAL A/S’ omkostninger udger ud over afskrivning og rente ca. 25.000 kr. rligt.

Kontrakten med servicestationerne kan opsiges med 3 mdr. varsel, og kranerne kan uden storre

udgifter flyttes til en anden servicestation eller hjem til ORVAL A/S.

Man fér en henvendelse fra en servicestation fra trafikcenteret i Vejle. Indehaveren her vil gerne
have udstationeret en kran, da han skenner, at der er gode udlejningsmuligheder fra denne place-
ring. En markedsferingsgkonomstuderende som er i praktik hos ORVAL A/S tager til Vejle og
foretager en hurtig markedsanalyse. Resultatet af denne analyse er, at man skenner, at man fra

denne station vil kunne opna &rlige lejeindtzgter pa ca. 120.000 kroner &rligt.

Ledelsen i ORVAL A/S er lidt i tvivl om, man skal sende en kran til Vejle. ” Der har veret
betydelige prisstigninger pa kraner, siden vi udstationerede de forste,” anferer ledelsen.
”Afskrivning og rente kan med de nuvarende priser ikke seettes til under 90.000 kr. arligt, og nar
v1 s4 tager hensyn til de 25.000 kr., der lgber pé 1 evrige omkostninger, er der ikke meget

fortjeneste ved det”.

4.1 Giv en kort motiveret redegorelse for, hvad du vil anbefale ledelsen i ORVAL A/S i relation
til den aktuelle problemstilling.
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Bilag 1 (opgave 1)

Eksempler p& mulige pris-/meengdekombinationer:

Pris (kr. pr. stk.) Afs@tning stk./ar)
50.000 0
49.000 10
48.000 20
47.000 30
46.000 40

O 45.000 50
44.000 60

43.000 70

42.000 80

41.000 90

40.000 100

39.000 110

38.000 120

37.000 130

36.000 140

35.000 150

O 34.000 160
33.000 170

32.000 180

31.000 190

30.000 200

Der kan frit interpoleres mellem de givne maengder, idet funktionen kan udtrykkes ved:

p =-100m + 50.000 (p = pris pr. stk.; m = antal efterspurgte stk. pr. ar)

&
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